

Document

光大证券发布2007年投资报告

消费类行业将成为“长跑健将”

□本报记者 袁小可

2006年中国消费的持续增长已然成为市场投资主题之一,光大证券分析师程定华在研究所2007年投资报告会上表示,消费热点仍将在2007年继续,源自两大内生性的因素将成为其支撑的主导力量,一方面,人口结构决定了至少未来十年中国抚养率将处于历史低端,而主要消费人群,即35岁至45岁的人群占比最高,另一方面,低端劳动力价格持续上涨也有力地支撑了边际消费趋向最高人群的消费能力。

由于资产重估带来资产价格剧烈上涨,中国居民的财富将成倍增长,考虑收入、财富的拥有量和年龄结构的匹配,再叠加城市化等因素,程定华坚信,中国消费正面临着爆发式增长前夕,而消费类企业无疑称得上是“长跑健将”。

资产与业绩挂钩,如果企业经营与资产价值密切相连,资产价格的上涨必然带来业绩本质的改善,他认为金融行业、拥有物业的百货、收租类地产公司将属于明显受益的行业。因

此,在资产配置方向上,程定华提出,一条长期主线是消费品,两条中期主线是金融和地产,三个短期主题是有色金属、能源和装备。

相比单纯消费而言,程定华更看好消费、服务、资产的结合体,百货、旅游、传媒以及交通运输则是典型代表,这类行业进可攻、退可守,长期胜算较大;对于金融业,程定华表示,对2007年银行主动性货币创造持有信心,并认为今年一季度后宏观经济可能受到阶段性的负面冲击,而这将加深金融、地产行业重估程度,但如果2007年下半年全球经济结束调整,国内投资反弹,上述资产的重估可能因此终结,至少是大幅削弱;除此之外,程定华提出,短期内考虑板块轮动,有色金属、石油、电力、装备仍然存较大的重估空间,如果从更长期的角度考虑,随着重工业化的进程,中国工业企业利润正在向上中游行业集中,如果2007年下半年经济如期重新进入上升轨道,这些行业配置将变为中期、甚至长期的策略,并可能扩散至其它一些周期性行业。

▶▶ 房地产业

房价仍可能出现新一轮上涨

□本报记者 袁小可

已频频遭遇政策调控约束的房地产行业,未来几年还将迎来多少房价上涨空间?

光大证券研究员赵强认为,未来20年内中国住宅消费仍将继续保持高增长,年轻的人口结构、收入的增长分化、城市化的滞后效应是三大支撑因素,而行业整体的高增长,则将给房地产企业带来高增长和高估值。他表示,2004年以来,中国贸易顺差的快速增长成为2005年下半年以来人民币升值以及股市上涨的基本动力,由于财富效应和交易成本的因素,房地产价格的上涨具有滞后性,虽然过去几年国内的房地产价格一直处于上涨过程中,但显然那是由住宅消费所推动的,结合国际经验判断,未来几年内房价有可能出现的新一轮上涨。

首选股票			
保利地产(600048)	最优 -1		
万科 A (000002)	最优 -1		
中宝股份(600208)	最优 -2		

涉及公司

公司	股价	目标	评级
金地集团	17.65	21.60	优势 -1
浦东金桥	10.86	13.50	优势 -1
中国国贸	9.21	12.00	优势 -1

▶▶ 水务业

解决水资源危机带来盈利模式改变

□本报记者 肖文

“十一五”规划中,我国将向水务行业投入万亿资金,供水、污水治理、再生水都将面临着广阔发展空间,而水价改革将是水务市场化改革的核心。

由于我国是一个水资源极其缺乏的国家,且水污染状况非常严重,随着城市化进程的加快,水资源危机已日益严峻。为解决水危机,在“十一五”期间,我国将加快水价体系的改革,其中包括合理提高水资源费与水价水平,扩大水资源费征收范围,推行居民生活用水阶梯式计量水价制度,工农业生产用水超额累进加价制度等。由于我国的自来水价格将步入长期上升的趋势,按照国际居民用水支出占居民可支配收入2%~5%

的比例测算,我国自来水价格的上涨空间较大,达到24%~110%。水务类上市公司能够从水价上涨中受益。

光大证券研究员崔玉芹表示,市场化改革对我国水务行业的影响是巨大的,不仅实现了投资主体多元化,而且运营模式的多元化已打破了传统的国有垄断模式,极大地提高了行业运营效率,这将推动水务企业自身盈利模式发生改变。她表示,水务投资的主要受益者将是水处理设备商、管道供应商、市政工程建设服务商。预计在最近几年内我国水务市场仍处于整合的阶段,最终将形成几大水务集团相互竞争的格局。在竞争中,具有强大资金实力和运营管理能力的公司将成为行业的胜利者,其中,首创股份和创业环保将在未来的水务市场占据重要的位置。

首选股票			
首创股份(600008)	优势 -1		
南海发展(600323)	优势 -1		
创业环保(600874)	中性 -1		

涉及公司

公司	股价	目标	评级
首创股份	5.42	7.0	优势 -1
南海发展	8.23	12.0	优势 -1



为期两天的光大证券07投资年会昨在沪举行,公司总裁徐浩明作主旨发言。 本报记者 徐汇摄

▶▶ 银行业

资产质量将系统性提高

□本报记者 肖文

目前的情况显示,政府的调控政策并未从根本上解决房地产供求失衡问题,土地供给的收紧已在无形中加剧了供应的紧张,对此,赵强提出,从总量层面增加住宅用地的有效供应,才是当务之急。他表示,导致政策调控效果不明显的原因在于,这一系列政策并未抓住影响房价的关键因素,即有效需求和有效供应,政策对有效供应的抑制作用可能大于对有效需求的调节。

由于中国地产股正面临着前所未有的历史性重估机遇,赵强提出,从2005年开始,中国房地产行业进入了“战国时代”,目前仍处于行业整合的初期,而“赢家通吃”的格局还远未形成,其中,保利地产、万科和中宝股份等上市公司已出现了“长期赢家”的特质,而收租股方面,则可继续看好中国国贸和浦东金桥。

尽管银行股的走势已是有目共睹,但银行股的2007年的表现仍被给予了很高期望。“银行板块将成为本轮股市重估的领头羊”,光大证券研究员高源表示。

高源认为,土地价格上涨与企业利润改善将提高银行贷款质量,同时,贷款总额的持续增长与四大行的财务重组导致银行系统中99年后新发贷款占比不断提高,在两个因素的共同作用之下,银行业资产质量将得到系统性提高。

目前已已有9家外资银行申报成立法人银行,外资引入带来的竞争将对中资银行无可避免地带来冲击。高源

同时,在银行业务全面开放、主要商业银行海外上市背景之下,为确保中资银行的国际竞争力,税制改革已成为管理层不得不发的一支箭。未来两年,银行税利好将如何体现?高源认为,税利好将从三个方面提高中资银行的市场竞争力,首先,对于实现海外上市的银行,税前列支的工资支

表示,竞争机制引入后,短期内将造成中外资银行对银行人才的争夺,这可能抬高中资银行的人工成本,中期影响集中在财富管理和信用卡等业务,而长期而言,中高端客户和存贷款业务仍是争夺焦点。他同时强调,相对而言,网点铺设较为分散的四大银行受到的冲击将小于股份制银行,一方面,外资银行在短期内不可能大量铺设网点,与中资银行某种程度上的合作仍然是首选,另一方面,外资银行的竞争市场仍将集中在重点经济城市和东部发达地区,因而,相比之下,股份制银行由于业务集中度高,对个别重点城市依赖度大而面临更大风险。

首选股票			
浦发银行(600000)	最优 -1		
工商银行(601398)	最优 -1		
招商银行(600036)	最优 -1		
中国银行(601988)	最优 -1		

▶▶ 石化业

炼油定价机制重构惠及上市公司

□本报记者 袁小可

2007年炼油定价机制的重构将对我国炼油业上市公司的盈利产生重大影响。

据了解,从2004年开始,原油价格大幅上涨,同时世界炼油业进入一个黄金时代,炼油毛利显著提升,在国际一体化石油公司充分分享原油价格与炼油毛利的双重上涨中受益时,中国的一体化石油公司,仅部分享受了原油价格的上涨,而丝毫没有享受到炼油毛利的提升,相反,中国国内的炼油毛利从2004年开始逐渐与国际趋势背离,2005年~2006年出现严重背离,是中国炼油史上亏损最惨烈的时期,由于炼油部分的巨额亏损,反而吃掉了原油部分的部分收益。

在相关上市公司中,光大证券分析师李晨十分看好炼油比重高的一体

化石油公司——中国石化的业绩增长前景。他给记者算了这样一笔账,从静态来看,炼油毛利每桶提升1美元,对中石化炼油部门提升税前盈利将超过80亿元/年,折合税前每股0.1元。同时,在原油价格达每桶55美元时,如不考虑其他部门盈利变动,且假定成品油价格不变的情况下,人民币每升值1%,对中石化炼油部门盈利影响相当于是提升炼油毛利每桶0.55美元。“2007年炼油定价机制重构,可能使

国内炼油毛利恢复到前些年的正常水平,虽然仍大幅低于国际水平,但对于中石化而言,炼油部门盈利将大幅提升”,李晨预计。

此外,对于中国炼油业而言,由于

政府调控终端价格,原油价格上涨也是最大的风险。2007年,这一最大风

险会否出现?李晨表示,相比2006年,

今年全球石油供给有明显增加,预计

今年国际原油均价进一步大涨的可能

性不大。

首选股票			
中国石化(600028)	最优 -1		

涉及公司

公司	目标价	评级
中国石化	20	最优 -1
中国石油	13	优势 -1
上海石化	6	中性 -1

▶▶ 酒业

黄酒盛宴有待登场

□本报记者 肖文

2006年白酒业上市公司股票走势格外亮眼,2007年的酒类各大品种中,谁将成为新的投资新贵,引领酒类新一轮上涨行情?

光大证券研究员彭丹雪表示,在我国步入新奢侈品蓬勃发展的时代的过程中,黄酒具备无可比拟的优势,且因蕴含丰富的文化内涵,是强烈的中国文化象征符号,黄酒具备成为新奢侈品的能力,必将在新奢侈品

市场中占据一席之地,未来发展值得期待。

资料显示,自2001年以来,黄酒的产量增速基本都维持在5%以上,整个行业的收入和利润都保持了10%以上的增长,行业整体向好发展,与此同时,黄酒档次提高、中高档产品比例加强、传统消费区域以外地区收入占比的不断提高,都已显示出黄酒在历史因素以及经济辐射作用下,未来能够走出传统消费区域,成为全国性的消费品种的发展潜力。

目前,尽管黄酒行业在量上较为

分散,然而,在效益以及品牌上却已凸

现出了集中的特点。彭丹雪表示,目前,古越龙山、会稽山和金枫酒厂是黄酒业领头羊,三者在品牌、规模和效益上各有所长,也在经营、整合和品牌上各有缺失。其中古越龙山面临的变革机遇最大,她表示,由于氨基低效资产的剥离、品牌效应以及全国营销的增强,古越龙山预计将实现提价和销量扩张,公司将有望成为高速增长的行业龙头。

华鲁恒升(600426.SH)

点评:国家提高煤基替代能源进入门槛,“已具有甲醇、二甲醚等产能企业”将首先受益。

博瑞传播(600880.SH)

点评:文化体制改革将给传媒业带来重大发展机遇。

金山股份(600396.SH)

点评:电力行业中特色鲜明的高成

长民营公司。

封十

2007光大证券
10大价值股

中国石化(600028.SH)

点评:2007年炼油定价机制的重构,将对中石化盈利产生重大影响。中石化拥有一张全球稀缺的黄金之网。这张网会不断丰富中石化金融、商业地产、消费零售、网络传媒等属性。

青岛啤酒(600600.SH)

点评:公司整合初见成效,赞助2008年奥运,将带来业绩提升。

万科 A(000002.SZ)

点评:从2005年开始,中国房地产行业进入了“战国时代”,目前仍处于行业整合的初期,而“赢家通吃”的格局还远未形成。尽管如此,我们认为其已经出现了“长期赢家”的特质。

浦发银行(600000.SH)

点评:由于处在资产重估这一特殊宏观背景下,银行股势必走出有别于历史与周边市场的独立行情,合理的PB在4~6倍之间。